# 创新驱动春潮涌 发展跑出加速度

春和日暖,创新潮涌。

2016年4月5日,郑洛新国家自主创新示范区获国 务院批复。当年5月27日,示范区正式揭牌。自此,河南 开启了创新驱动发展的新征程。

创新是推动经济社会发展的决定力量。

习近平总书记多次强调,创新始终是推动一个国家、 一个民族向前发展的重要力量,是引领发展的第一动力, 必须把创新摆在国家发展全局的核心位置。

十九大报告中也指出,创新是引领发展的第一动力, 是建设现代化经济体系的战略支撑。

李克强总理此次的政府工作报告,在回顾过去五年工 作和安排部署2018年工作时,创新驱动发展都占了不小

郑洛新国家自主创新示范区获批近两年,开局良好, 已成为引领全省创新发展的"领头雁"和增长极。作为郑 洛新国家自主创新区的核心区,两年来,郑州抢抓国家战 略重要机遇,强力推进自创区建设,郑州的创新发展动力 愈加强劲。 郑州融媒体记者 袁帅



"荥阳造"首列地铁列车下线

# 我国科技发展的方向 就是创新、创新、再创新

创新,在习近平总书记心中有着沉甸甸的分量。

2014年6月9日,习近平总书记在两院院士大会上强调,我们正 面对着推进科技创新的重要历史机遇,机不可失,时不再来,必须紧 紧抓住。我国科技发展的方向就是创新、创新、再创新。

2014年8月18日,习近平总书记主持召开中央财经领导小组第 七次会议,研究实施创新驱动发展战略。他指出,实施创新驱动发 展战略,就是要推动以科技创新为核心的全面创新,坚持需求导向 和产业化方向,坚持企业在创新中的主体地位,发挥市场在资源配 置中的决定性作用和社会主义制度优势,增强科技进步对经济增长 的贡献度,形成新的增长动力源泉,推动经济持续健康发展。

2016年4月,习近平总书记在安徽合肥考察中国科技大学、中科 大先进技术研究院时强调,要坚持创新驱动,推动产学研结合和技 术成果转化,强化对创新的激励和创新成果应用,加大对新动力的 扶持,培育良好创新环境。要发挥创新引领发展第一动力作用,实 施一批重大科技项目,加快突破核心关键技术,全面提升经济发展 科技含量,提高劳动生产率和资本回报率。



#### 奋力建设中西部地区科技创新高地

设创新型国家,把握世界新一轮科技革命和产 济创新力和竞争力。加强国家创新体系建设,启 动一批科技创新重大项目,高标准建设国家实验 室,落实和完善创新激励政策,促进大众创业、万 众创新上水平,深化人才发展体制改革,集众智 汇众力,一定能跑出中国创新"加速度"。

新能力提高这一战略,对郑州来说,有郑洛新国家 改革,促进科技成果转化。 自主创新示范区这张创新驱动的好牌,而自主创

新在河南又是一个短板,河南科技、教育实力不 强,如何补齐科教的短板,也是郑州助力河南发展 的一个最关键问题。"代表委员认为,河南省多项 国家战略获批,战略叠加效应凸显,郑州需要释放 现了新增数量倍增,但是,与发达省份相比,还存 战略叠加效应,借助综合"红利",引领、带动中部 在一定的差距。

代表委员表示,中部崛起,科技创新是不可缺 部地区科技创新高地的目标。

少的一张"王牌",河南必须打造中西部地区科技 创新高地。近年来,河南省高新技术企业增加很 快,尤其是2017年,新增高新技术企业606家,实

"必须抓住国家布局高端创新平台的机遇,在 代表委员认为,科技成果转化是科技创新 我省具有一定优势和基础的领域积极争创国家级 活动全过程的"最后一公里"。"习近平总书记 创新平台,并以此发挥优势、弥补短板,真正提升 连日来,人大代表和政协委员也对创新驱动 说过,科技创新绝不仅仅是实验室里的研究, 我省自主创新能力。"代表委员表示,省委、省政府 而是必须将科技创新成果转化为推动经济社 已经把科技创新摆到了更加重要的位置,按照"第 参加全国两会的我省代表委员接受郑州融媒 会发展的现实动力。"代表委员建议,有关部 一动力""第一生产力""第一资源"的要求推动科 体采访时说:"习近平总书记要求河南抓住自主创 门需要进一步推进科技、人才等方面的体制 技创新。河南省第十次党代会更是明确提出把创 新摆在发展全局的核心位置,提出奋力建设中西

### 创新驱动的活力竞相迸发

政策红利,是创新发展的"催化剂"。

意见》《郑州市科技创新三年行动计 划》等一大批政策,不断为创新创业开辟

> 术奖10项,其中,获技术发明奖二等奖 1项,科技进步奖一等奖1项、二等 奖8项。获河南省科技进步奖 188 项,占全省的 57.7%。其

> > 研究中心109家,市级企 业技术中心22家。累计 建成研发中心2159家,其 水平。

中国家级39家、省级618家、市级1502家。

为进一步加强创新资源,提高创新能力, 设中原科创谷,引进和培育一批世界一流知 名大学,吸引一批世界一流科研院所、跨国 公司、国际科技组织在郑设立研发中心、中 试基地。加强与"一带一路"沿线国家科研 合作,建立待转化军用科技成果信息平台, 促进军用技术转化。支持工业骨干企业开展 技术创新、产品研发设计创新,提升企业核心

强、协同创新效益好的产学研协同创新重 大平台。提升国家技术转移郑州中心、国 家专利审查协作河南中心等机构的辐射 能级,发展多层次技术交易市场体系,建

程机械、先进煤矿机械等领域关键技术;破 解了非晶合金、高品质金刚石、超硬刀具等 领域关键技术;生物医药领域,高性能试剂 开发、高精准原材料制备等方面实现技术 突破,推出上市的全自动磁微粒化学发光

# 人才做支撑创新发展愈加强劲

创新驱动的实质是人才驱动,人才是创

郑州把人才优先发展作为推动产业转型 升级、提升城市综合竞争力的重要抓手,大力 实施"智汇郑州聚才计划"。人才集聚效应不 断放大,人才政策成效初步显现,截至2017 年底,我市共引进海内外创新创业人才(团 人才(团队)235个。其中,"两院"院士14名、 国家"千人计划""万人计划"专家52名、长江 学者7人,呈现出行业知名度高、产业融合度

N"政策体系,出台30条"含金量"十足的广纳 的人才新政。该政策已于2018年1月1日正 新创业生态环境。今年,将新建20个包括众 式实施,目前运转良好,大批有志之士正在拥 创空间、创业苗圃、科技企业孵化器、科技企

招牌,郑州自创区建设正一步步迈出坚实步 企业1000家。 伐,创新发展的动力愈加强劲。

到9000亿元,同比增长12%以上。力争专利 地也将加速形成。

申请量达到4.1万件、专利授权量达到2.6万 件,万人发明专利拥有量达到11件。争创60 家以上省级各类创新平台,新培育180家以上 市级各类创新平台;重点培育创新型龙头企业 10家,高新技术企业150家,新增科技型企业 600家;引进200名创新创业领军人才和高层 次创新创业紧缺人才,20个领军型科技创新创

境的要求就越高。郑州在建设一批高度专业 化的载体平台和引智平台的同时,全面打造 业加速器等在内的各类创新创业载体,新增 有了人才作为支撑,用好做实"国字号" 创新创业载体面积100万平方米,新增入孵

面向未来,郑州市将进一步加快"双创" 今年,郑州市高新技术产业产值力争达 载体建设,创新主体活力迸发,创新创业的高